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13 12

Sana:
Mavzu: Feodal targoglik

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini ortirish,
insoniyat taragqgiyotining keyingi bosqgichi — yangi tarix voqgealari, yangi tarix kishilarning tabiiy tengligi, shaxsning
erkinligi va sha’ni kabi demokratik tushunchalarga asoslangan yangicha dunyoqarashning shakllanishi bilan O‘rta
asrlardan farq qilishini, yangi davrning eng xarakterli tomonlaridan biri dunyoni yangicha tushunish asosida
insonning tashabbuskorligi, tadbirkorligi uchun keng imkoniyatlar ochilishida namoyon bo‘lganligi haqida tushuncha
berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim berish, XV1II
asr oxiridan boshlab, texnika va texnologiyalarda buyuk ixtirolar amalga oshirilganligi, bu ixtirolar ishlab
chigarishni rivojlantirish uchun juda katta ahamiyat kasb etganligi, hisoblash texnikasi, ishlab chigarishni
avtomatlashtirish, sun’iy materiallar ishlab chiqarish shakllana boshlaganligi, XV1II asr oxiri — XIX asrda fan va
texnika sohalaridagi juda ulkan yutuglar hagida tushuncha berish.

Rivojlantiruvchi: G arbiy Yevropada, keyin esa Shimoliy Amerikada shakllangan yangi jamiyat kapitalistik jamiyat
shakillana boshlaganligi, kapitalistik jamiyatda xususiy mulk va yollanma mehnatdan foydalanuvchilarga keng
imkoniyatlar yaratilganligi, iqtisodiy hayot gurkirab o‘sganligi, sanoat ishlab chiqarishi va savdo rivojlaganligi,
yevropaliklarning hayotida ko‘plab yangiliklar, ishchanlik, intiluvchanlik kabi yangi belgilar paydo bo‘lganligi
hagida tushuncha berish..

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Axborotlar bilan ishlash kompetensiyasi:

mavjud axborot manbalaridan (internet, televizor, radio (audiovideo yozuv), telefon, kompyuter, elektron pochta va
boshg.) foydalana olish.

O¢zini o°zi rivojlantirish kompetensiyasi:

shaxs sifatida doimiy ravishda o‘z-o‘zini rivojlantirish, jismoniy, ma’naviy, ruhiy va intellektual kamolotga intilish;
o‘z xatti-harakatini adekvat baholash.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara, muammoli
topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshgalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman” shu kabi
metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: «Jahon tarixi” 8-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar, plakatlar, tarqatma
materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Franklar imperiyasining qudratli hukmdori Buyuk Karl vafotidan so‘ng uning vorislari tomonidan 843-yilda tuzilgan
Verden shartnomasi ulkan imperiyaning bo‘linishini boshlab berdi. 987-yilda Karolinglar sulolasining so‘nggi vakili
Lyudovik V vafotidan so‘ng Kapetinglar sulolasining dastlab ki vakili Gugo Kapet hokimiyat tepasiga keldi. Bu
vaqtda qirol hokimiyatining siyosiy nufuzi juda past bo‘lib, mamlakatda tarqoqlik kuzatilardi. Fransiya 14 ta
mustaqil mulklarga bo‘linib ketgan edi. Ularni gersog va graflardan iborat feodallar boshqarardi. Ayrim feodallar,
jumladan, Burgundiya, Normandiya, Akvitaniya grafliklari hatto qiroldan ko‘proq yer-mulklar, aholi va siyosiy
qudratga ega edi. Shuning uchun yirik gersog va graflar girolni “tenglarning birinchisi” deb hisoblashardi. Fransiya
o‘rta asrlar Yevropa siyosatida muhim ahamiyatga ega bo‘lib, tarqoq mamlakatni birlashtirish zaruriyati vujudga
kelgan edi.

20 -yil. Sinflar: . To ‘garak rahbari:

~\

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

1. Franklar davlati gan day vujudga keldi?

2.Buyuk Karl va Karo-linglar imperiya si qudrati qay daraja-da edi?

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish, rag‘batlantirish.
V1. Uyga vazifani e¢’lon qilish:

Maktab MMIBDO* sana 20 yil




Sana: “ " 20 -yil. Sinflar: . To ‘garak rahbari:
Mavzu: Aholining toifalarga bo‘linishi

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini ortirish,
insoniyat taraqqiyotining keyingi bosgichi — yangi tarix voqgealari, yangi tarix Kishilarning tabiiy tengligi, shaxsning
erkinligi va sha’ni kabi demokratik tushunchalarga asoslangan yangicha dunyoqarashning shakllanishi bilan O‘rta
asrlardan farq gilishini, yangi davrning eng xarakterli tomonlaridan biri dunyoni yangicha tushunish asosida
insonning tashabbuskorligi, tadbirkorligi uchun keng imkoniyatlar ochilishida namoyon bo‘lganligi haqida tushuncha
berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim berish, XV1II
asr oxiridan boshlab, texnika va texnologiyalarda buyuk ixtirolar amalga oshirilganligi, bu ixtirolar ishlab
chigarishni rivojlantirish uchun juda katta ahamiyat kasb etganligi, hisoblash texnikasi, ishlab chigarishni
avtomatlashtirish, sun’iy materiallar ishlab chiqarish shakllana boshlaganligi, XV1II asr oxiri — XIX asrda fan va
texnika sohalaridagi juda ulkan yutuglar hagida tushuncha berish.

Rivojlantiruvchi: Garbiy Yevropada, keyin esa Shimoliy Amerikada shakllangan yangi jamiyat kapitalistik jamiyat
shakillana boshlaganligi, kapitalistik jamiyatda xususiy mulk va yollanma mehnatdan foydalanuvchilarga keng
imkoniyatlar yaratilganligi, iqtisodiy hayot gurkirab o‘sganligi, sanoat ishlab chiqarishi va savdo rivojlaganligi,
yevropaliklarning hayotida ko‘plab yangiliklar, ishchanlik, intiluvchanlik kabi yangi belgilar paydo bo‘lganligi
hagida tushuncha berish..

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

O¢zini o°zi rivojlantirish kompetensiyasi:

shaxs sifatida doimiy ravishda o‘z-o0‘zini rivojlantirish, jismoniy, ma’naviy, ruhiy va intellektual kamolotga intilish;
0‘z xatti-harakatini adekvat baholash.

Matematik savodxonlik, fan va texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish hamda foydalanish kompetensiyasi:
kundalik faoliyatda turli formula, model, chizma, grafik va diagrammalarni o‘qiy olish va foydalanish;

inson mehnatini yengillashtiradigan, mehnat unumdorligini oshiradigan va qulay shartsharoitga olib keladigan fan va
texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara, muammoli
topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshgalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman” shu kabi
metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: «Jahon tarixi” 8-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar, plakatlar, tarqatma
materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish.  b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Mamlakatni birlashtirish davomida butun aholi girol (IMTIVOZLARGA EGA TABAGALAR
fugarolariga  aylandi. Bu davrga qadar fuqgarolarning

aksariyat qismi yirik amaldorlar, gersog va graflar,
shuningdek, boshqa zodagonlarga qaram bo‘lgan. Shu
davrda butun Fransiya aholisi huqug va majburiyatlari
otadan bolaga meros bo‘lib o‘tadigan uch toifaga bo‘lindi.
Bulardan birinchi toifa — ruhoniylar, ikkinchi toifa —
mulkdor zodagonlar bo‘lib, ularning o‘ziga xos imtiyozlari
va huquqlari bor edi. Xususan, ular girolga soliq to‘lashdan
ozod etilgandi. Uchinchi toifa boy shaharliklar, dehqgonlar,
hunarmandlar va shahar kambag‘allarini tashkil etar edi. Bu
toifa orasida boy shaharliklar yetakchilik qilib, ularning
vakillari ko‘pincha qirol majlislariga chaqirib turilgan.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.

O’tilgan mavzuni yuzasidan savol javob o‘tkazish

V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish, rag‘batlantirish.

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini mustaxkamlab
kelish.

Ruhoniylar Zodagonlar

Boy shaharliklar » Dehqonlar « Hunarmandlar » Shahar kambag'‘allari

Maktab MMIBDO ¢ sana 20 yil
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Sana: “ 20 -yil. Sinflar: . To ‘garak rahbari:
Mavzu: General shtatlarning chagqirilishi

Mashg‘ulotning maqsadi:

Ta’limiy: o‘quchilarda mavzuga oid bilim va tushunchalar hosil qilsih, to‘garaka bo‘lgan qiziqishini ortirish,
insoniyat taragqgiyotining keyingi bosqichi — yangi tarix voqgealari, yangi tarix kishilarning tabiiy tengligi, shaxsning
erkinligi va sha’ni kabi demokratik tushunchalarga asoslangan yangicha dunyoqarashning shakllanishi bilan O‘rta
asrlardan farq qilishini, yangi davrning eng xarakterli tomonlaridan biri dunyoni yangicha tushunish asosida
insonning tashabbuskorligi, tadbirkorligi uchun keng imkoniyatlar ochilishida namoyon bo‘lganligi haqida tushuncha
berish.

Tarbiyaviy: o‘quvchilar mustaqil ishlashga o‘rgatish, o‘quvchilar bilimlarni boyitish va yangi bilim berish, XV1II
asr oxiridan boshlab, texnika va texnologiyalarda buyuk ixtirolar amalga oshirilganligi, bu ixtirolar ishlab
chiqgarishni rivojlantirish uchun juda katta ahamiyat kasb etganligi, hisoblash texnikasi, ishlab chigarishni
avtomatlashtirish, sun’iy materiallar ishlab chiqarish shakllana boshlaganligi, XV1II asr oxiri — XIX asrda fan va
texnika sohalaridagi juda ulkan yutuglar hagida tushuncha berish.

Rivojlantiruvchi: G arbiy Yevropada, keyin esa Shimoliy Amerikada shakllangan yangi jamiyat kapitalistik jamiyat
shakillana boshlaganligi, kapitalistik jamiyatda xususiy mulk va yollanma mehnatdan foydalanuvchilarga keng
imkoniyatlar yaratilganligi, iqtisodiy hayot gurkirab o‘sganligi, sanoat ishlab chigarishi va savdo rivojlaganligi,
yevropaliklarning hayotida ko‘plab yangiliklar, ishchanlik, intiluvchanlik kabi yangi belgilar paydo bo‘lganligi
hagida tushuncha berish..

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Axborotlar bilan ishlash kompetensiyasi:

mavjud axborot manbalaridan (internet, televizor, radio (audiovideo yozuv), telefon, kompyuter, elektron pochta va
boshg.) foydalana olish.

Matematik savodxonlik, fan va texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish hamda foydalanish kompetensiyasi:
kundalik faoliyatda turli formula, model, chizma, grafik va diagrammalarni o‘qiy olish va foydalanish;

inson mehnatini yengillashtiradigan, mehnat unumdorligini oshiradigan va qulay shartsharoitga olib keladigan fan va
texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish.

Mashg‘ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi.

Mashg‘ulot uslubi: tushuntirish, suxbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara, muammoli
topshirig, guruhlarda ishlash, ko‘rgazmali va boshqgalar.

Mashg‘ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman” shu kabi
metodlar.

Mashg‘ulot jihozi: «Jahon tarixi” 8-sinf uchun darslik, mavzuga oid ko‘rgazmali qurollar, plakatlar, targatma
materiallar o‘quv qurollari, elekron materiallar.

Mashg‘ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish. b)) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash:  a) Savol — javob o‘tqazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Qirol Filipp 1V papaga garshi kurash olib borish jarayonida mamlakatdagi toifa #
vakillarining qo‘llab-quvvatlashiga erishishga harakat qildi. Shuning uchun
1302-yili Parijning bosh ibodatxonasida uch toifa vakillari — ruhoniylar,
dvoryanlar va mulkdor shaharliklardan iborat General shtatlarni chagirdi. Shu
vaqtdan boshlab girollar mamlakatda har safar yangi soliglar joriy qilish
zaruriyati yuz aga kelganda General shtatlarni chagira boshladi. Soliglarning
butun og‘irligi dehqonlar va hunarmandlar bo‘yniga tushar edi. General shtatlar
uch toifa vakillaridan iborat uch palataga bo‘lingan edi. Ularning har biri alohida-
alohida majlis qurar, qat’iy qaror qabul qilish uchungina birga yig‘ilishar edi.
General shtatlar muntazam chagirilmas, shuningdek, gonunlarni gabul gilish huqugiga ham ega emas edi. General
shtatlarning vazifasi soliglarni joriy etishga ruxsat berish bilangina cheklanib golgandi. Soliglarni tasdiglash
jarayonida uch toifa vakillari orasida tez-tez janjallar yuzaga kelar edi. General shtatlarda garorlar gabul qilish va
ovoz berish jarayonida tenglik yo‘q edi, ya’ni ruhoniylar va dvoryanlar bir ovozga qarshi ikki ovoz berish huquqiga
ega edi. Shuning uchun ham uchinchi toifa vakillari hisoblangan mulkdor shaharliklar turli garorlar gabul gilishda
yon berishga majbur bo‘lishardi.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash.
Qirol Filipp IV kimligini aniqlang. U ganday ishlarni amalga oshirdi? General shtatlarning ahamiyati qanday bo‘1di?
V. Mashg‘ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muxokama qilish, rag‘batlantirish.
V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini mustaxkamlab
kelish.
Maktab MMIBDO* sana 20_yil
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